

## 国际油价强势冲高

## 国内油价大幅上调,开启连涨模式?

中东地缘紧张局势的骤然升温,刺激国际油价大幅上涨并达到近五个月以来的最高水平。受此联动,国内成品油零售限价即将上调。

6月17日,国家发展改革委网站发布消息,从17日24时起,国内汽、柴油价格(标准品,下同)每吨分别上涨260元和255元。根据调价信息,从6月18日开始,每升92号汽油、95号汽油、0号柴油,将分别上调0.20元、0.22元、0.22元。按照油箱容量为50L的家用轿车为例,加满一箱92号汽油将多花10元。本轮调价后,全国大部分地区车柴价格6.9~7.1元/升,92号汽油零售限价7.3~7.4元/升。

这是本月经历的第二次调价,也是第二次上涨。这将是成品油

价的年内第五次上调和“二连涨”,创2025年以来的第二大涨幅。

金联创原油分析师韩政已介绍,6月16日国际油价收盘下跌,投资者对中东局势持观望态度以及油价大涨后技术面的回调压力导致油价承压。目前市场对于以色列与伊朗冲突的核心隐忧集中在霍尔木兹海峡这一全球最重要的石油运输通道。数据显示,约占全球总消费量五分之一的石油及其相关产品每天有1800万至1900万桶通过该海峡。一旦该通道受阻,国际市场可能面临严重的供应短缺局面。

展望后市,卓创资讯成品油分析师许磊认为,因中东紧张局势导致供应中断的担忧浓厚,国际油价

或将仍有上涨空间,但后期需继续关注中东地缘局势变化,不排除局势降温引发油价回调。下轮按照当前原油价格测算,重新计算后的变化率仍处于正值范围内运行,7月1日24时的零售调价窗口有望迎来油价“三连涨”。

“以当前国际原油价格水平计算,下一轮成品油调价将呈现大幅上调的趋势。”隆众资讯原油分析师李彦认为,本轮调价周期后半段伊以冲突导致国际油价大幅拉升,积累涨幅将主要体现至下一周期,在地缘局势不稳定及需求端出现改善的背景下,国际油价仍存利好支撑。整体来看,预计下一轮成品油调价上调的概率较大。

现代快报/现代+记者 王益 综合

## 部分地区家电“国补”暂时调整

若现在无法申领补贴,不妨再等等

近期,个别地区传出家电以旧换新国家补贴(简称“国补”)资格无法领取或政策调整的消息,引发消费者关注。哪些地方补贴政策有变化,原因是什么,消费者如何理性看待?家电以旧换新“国补”政策实施成效如何?记者就此作了调查采访。



消费者在卖场咨询家电以旧换新情况 图据新华社

## 部分地区家电“国补”暂时调整

电商平台是家电以旧换新的重要参与主体,相关平台在网站醒目位置开设了家电以旧换新补贴专区。

记者6月9日登录京东App平台,查看补贴资格领取和使用流程。在江苏家电国家补贴专区,页面提示“因活动升级,家电品类国补资格暂时停止领取”。湖北专区提示“智能家居国补活动中,升级期间暂时无法享受国补优惠,后续开启时间另行通知”。类似暂停和调整的情况在重庆、河南、广东等多地出现。

记者还注意到,一些可领取补贴资格的地区,对领取时间和时效做了限定。比如,河北地区每日8:30—22:00限量领取;四川地区每日8:00—23:00限量领取,当日有效;上海地区领取后7日内有效;济南、泉州等地市,也单独设定了领取和过期时间。

此外,全国范围内,每人每个品类只可领取一个补贴资格,这意味着消费者已在一个地区领取过品类资格码,将不可重复领取。

记者致电南京市山西路某家电卖场。店员表示,虽然线上补贴有调整,但线下门店每日仍有“国补”名额。消费者可到店选购,并与导购员互留联系方式,导购员将在规定时间内制单,支付成功后即表示获得补贴。

南京市商务局工作人员也证实,“国补”未暂停,仅调整发放方式,目前改为“抢完再发、阶段性释放”模式。“以旧换新”专项补贴活

动将持续至今年年底。

## “国补”助力消费者购买热情高

重庆市商务委员会在回应消费者有关家电“国补”的咨询时称,第一阶段补贴资金即将使用完毕。目前,相关部门正在起草第二阶段以旧换新补贴政策,预计尽快出台。

湖南省商务厅有关人士告诉记者,湖南省尚未暂停国家补贴。关于资金安排,正在咨询省里是否有进一步安排。

家电“国补”的钱从哪儿来?根据政策要求,家电以旧换新补贴资金由中央与各地地方统筹,各省级人民政府是资金管理第一责任主体,确保资金安全、发放及时,落实好补贴政策。

记者调查发现,今年,地方加大扩围、加大补贴政策宣传,消费者选购意愿强烈,参与补贴的企业主体增多。

江苏省商务厅发布的数据显示,截至4月25日,今年家电累计销售767.4万件,累计使用补贴资金33.9亿元。企业参与量较去年增长217.5%,门店参与量较去年增长396.5%。

在国家统一的12类涉补家电品类基础上,重庆市将饮水机、空气净化器 etc 6类新产品纳入补贴范围。截至5月26日,重庆市家电以旧换新补贴资金累计发放超12亿元,惠及消费者超百万人次。去年“国补”政策升级后,参与以旧换新的企业数量增长超2倍,月均订单量较政策初期提升4倍。

截至6月2日,四川省家电以旧换新和数码产品购新补贴资金47

亿元,参与购买人数达544万人,是近年来参与人数最多、覆盖面最广、群众获得感最强的促消费政策。

根据商务部的数据,今年以来,消费品以旧换新火爆。截至5月31日,共计4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台,人均购买超过1.5台。

## 家电“国补”还将持续

国家发改委、财政部最新文件明确,2025年家电“国补”结束时间为2025年12月31日。多位专家表示,个别地区补贴暂停是短期的、暂时的、阶段性的,不排除追加财政资金预算,确保相关政策有序实施。

江苏省商务厅相关负责人表示,目前部分平台正在进行整改或系统升级,各平台和商家将进行限额管理。记者6月10日致电2025江苏绿色家电以旧换新事项咨询电话。工作人员回复称,目前各平台正升级限额系统,拼多多、抖音、苏宁易购已恢复上线,而京东和淘宝则需稍后。未来,线上线下将维持国补“限额分配”方式。截至发稿前,上述平台均已恢复上线。

据了解,今年4月,国家发改委与财政部追加下达810亿元资金,支持消费品以旧换新。

记者发现,一些商家为促销故意放大个别地方“国补”暂停的影响。一些地方商务部门,已要求电商平台撤下已发布的“国补”暂停的信息,避免引发消费者焦虑和挤兑消费券。

近期,关于家电“国补”的信息较多,消费者需加以甄别,以官方发布信息为准。专家也建议消费者,针对部分地区暂时无法申领补贴的情况,不急的话,不妨再等等。

据新华社

## 近400亿条药品追溯码严查“回流药”

国家医保局最新数据显示,截至目前,已累计归集药品追溯码398.85亿条,助力打击药品领域“回流药”问题。“回流药”是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节、重新流入市场的药品,常存在过期、储存不当等情况,严重威胁群众用药安全,损害医保基金安全,扰乱药品市场秩序。

药品追溯码是每盒药品的“电子身份证”,具有唯一性。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,可能存在假药、“回流药”或药品被串换销售等情况。

2025年7月1日起,定点医药机构在销售环节按要求扫码后方

可进行医保基金结算。目前,国家医保服务平台App已经开放“医保药品耗材追溯信息查询”功能,所有药店均可使用该功能对购进的药品进行扫码查验。

“出现扫码异常时建议拒绝收货,记录交易时间、地点、人员特征,保存聊天记录、药品照片、转账凭证等证据,并向有关部门举报。”国家医保局有关负责人说。根据相关法律法规,收售“回流药”可面临罚款、行政处罚等处置措施。

据悉,国家医保局将于2025年8月部署第二阶段专项稽查工作,10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。 据新华社

## 我国十余年治理3.65亿亩沙化土地

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日。记者当天从国家林业和草原局获悉,党的十八大以来,我国持续加大荒漠化综合防治力度,加快推进“三北”等重点生态工程建设,完成沙化土地治理任务3.65亿亩,封禁保护面积2794万亩。

数据显示,全国荒漠化和沙化土地面积实现了自2000年以来连续4个调查期“双缩减”。风沙危害得到有效抑制,2019年八大沙漠、四大沙地的土壤风蚀总量较2000年下降约40%。我国率先实现了土地退化零增长目标,成为全球增绿贡献最大的国家和荒漠化防治国际典范。

我国荒漠化土地主要分布在

“三北”地区。“三北”工程实施40多年来,工程区累计保留造林面积4.8亿亩、治理退化草原12.8亿亩、治理水土流失面积6.7亿亩,工程区森林覆盖率从1977年的5.05%增至目前的13.84%,61%的水土流失面积得到有效控制,4.5亿亩农田得到有效保护。

“三北”工程攻坚战启动两年来,实施重点项目369个,完成各类建设任务超1亿亩,三大标志性战役取得实质性进展。科尔沁沙地重现草原风光;黄河“几字弯”展现“金沙蓝海绿洲”的美丽画卷;环塔克拉玛干沙漠戴上“绿围脖”。 据新华社

## 患者来挂号被要求先“砍一刀”

6月16日,有网友发视频称,江西省吉安市峡江县中医院挂号收费窗口前,一工作人员在老人办理挂号业务时,要求其必须先协助自己在某平台上完成“扫码助力”任务。6月17日,峡江县中医院发布公告称,经核实,情况属实。目前,该院已对相关工作人员作出停岗处理,并将按照医院相关规定扣发其一个月绩效工资。

相关视频显示,在医院服务窗口前,一名工作人员拿着一位排队办业务的老年人的手机,下载某平台App并操作“扫码助力”任务。视频发布者称,事件发生在峡江县中医院的挂号窗口。在后面仍有患者排队等候的情况下,医院工作人员仍然要老人完成操

作后才能为其办理挂号业务。6月16日,记者尝试联系视频发布者,但未获回复。

据了解,某平台“扫码助力”任务是指用户分享商品链接邀请好友下载助力砍价,每次助力可随机减少商品价格,如是新用户下载某平台砍价的幅度或将更大。

17日凌晨,峡江县中医院发布公告称,针对网友反映“我院收费窗口一名工作人员使用患者手机下载某购物平台App,影响其他患者缴费”的问题,经核实,该网友反映的上述情况属实。目前,峡江县中医院已对该工作人员作出停岗处理,并将按照医院相关规定扣发其一个月绩效工资。 据读特新闻

## 广东将开展智能养老服务机器人试点

近日,广东省工业和信息化厅官网发布《广东省工业和信息化厅广东省民政厅关于开展智能养老服务机器人结对攻关与场景应用试点工作的通知》,将向全省征集智能养老服务机器人结对攻关与场景应用试点申报,申报期至6月30日截止。根据试点要求,居家养老服务机器人产品需完成不少于200户家庭应用验证,部署不少于200台套。

通知公告显示,为深入贯彻积极应对人口老龄化国家战略,加快推动机器人赋能智慧养老发

展,工业和信息化部、民政部联合开展试点工作,试点期为2025—2027年。

具体来看,开展结对攻关,指的是面向居家、社区、机构三类养老服务形态,围绕失能失智照护、情感陪护、健康促进、智慧环境、日常生活辅助等应用场景,以用户实际场景中的需求痛点问题为导向,针对现有产品或解决方案短板开展研用结对攻关,逐步提升产品的安全性、可靠性、易用性和服务能力。

据南方都市报